

## 首访不求具体成果

据韩联社报道,文在寅已经于美国东部时间6月28日下午(北京时间29日凌晨)抵达美国华盛顿。

根据韩媒公布的日程,当地时间29日,文在寅夫妇将赴白宫出席特朗普夫妇举行的欢迎晚宴。随后,文在寅与特朗普将在白宫举行韩美元首会谈,会后两国预计将发表联合声明。

根据韩媒报道,直到文在寅抵达美国之际,双方依然在外长层面就两国元首会晤的内容进行紧张的磋商。韩联社称,刚刚上任一周多的韩国外交部长康京和于28日在华盛顿与美国国务卿蒂勒森会晤,为几十个小时后的首脑会谈进行最后协调。蒂勒森表示,美韩双方应在朝核问题上共同合作,向朝鲜施加更大压力,目前双方对此持有一致的态度。

据韩国纽西斯通讯社报道,文在寅此次出访距离其就任仅51天,创下韩国总统上任后最快访美纪录,文在寅此访标志着他正式在国际舞台上“出道”。此前一段时间,韩国因前总统遭弹劾与举行大选,首脑外交停滞。文在寅此访将释放为解决朝鲜半岛悬而未决的问题而加强与美国同盟关系的信号。

26日,文在寅在青瓦台邀请多名前韩国驻美大使座谈时表示,不会强求在具体事项上获得成果,将着重与特朗普构筑友谊、积累信任,以此为基础巩固韩美同盟,再讨论解决朝核问题的共同方案。而青瓦台方面此前也表示,希望通过此次会谈重新确认包括延伸威慑在内的美国对韩协防承诺。

## 萨德问题避不开

为何文在寅正式就任后不久即访美?中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生认为有以下两个原因。

首先,自去年以来,韩国国内政局混乱,外交上也一筹莫展,文在寅上台后迅速访美是为弥补外交上的不足和缺失。“更何况对韩国外交而言,韩美同盟至关重要。”

第二,韩美双边关系目前面临一些问题,比如在“萨德”反导系统部署上,双方立场存在一些“温差”,在对朝政策上,双方政策也并不完全一致。这就使得文在寅出访更有必要。

《韩国先驱报》认为,文在寅应该会避开与美方商谈“萨德”部署的细节。但美方未必会放弃在“萨德”问题上对韩施压。韩国《朝鲜日报》称,包括美国参议院外交关系委员会东亚小组委员会主席科里·加德纳、卢比奥等在内的18名跨党派议员日前致信特朗普,要求他在会谈中对文在寅强调,“部署萨德是同盟的决定,是保护美军和韩国人的措施”,并探讨促进“萨德”部署问题解决的办法。

此外,舆论普遍认为,文在寅访韩有几大重点议题:朝鲜半岛局势、韩美同盟、双边贸易,以及与特朗普建立友谊等。

朝鲜半岛局势被外界视为文在寅

5月履职,6月底即访美……韩国总统文在寅的首次出访耐人寻味。28日抵美后,文在寅参加了多场活动,预计于当地时间29日晚与美国总统特朗普见面。据韩媒称,文在寅此访不会强求在具体事项上获得成果,而是重在与美国总统特朗普建立友谊和信任。

抵美后,文在寅在多个场合均强调了韩美同盟的重要性,并提及韩美贸易、朝鲜半岛局势等数个议题。不过,有美国媒体将文在寅的表态称为“试图淡化两国分歧”。分析人士也指出,尽管文在寅此访试图调节韩美不同“温差”,与特朗普建立友谊,但最终结果很可能依旧是双方“各说各话”。

# 只谈感情,不谈事儿?

## 韩总统文在寅首次访美,望与特朗普建立“友谊”



当地时间28日,韩国总统文在寅携夫人抵达美国首都华盛顿。

本次访美的最重要议题之一。文在寅出访前接受媒体采访时表示,他对待朝鲜的态度“与美国一致”,但这一表态却被美联社解读为刻意淡化他此前对朝相对温和的立场。

文在寅曾提出,制裁并不能解决所有问题,提倡各方对话;而特朗普政府表态则相对强硬。美国总统国家安全事务助理赫伯特·麦克马斯特28日称,美国正准备对朝考虑“所有选项”。

双方在朝鲜半岛问题上的不同态度显然为韩美同盟带来了不确定因素,特朗普此前对韩美同盟的一些负面言论也使之蒙上阴影。因此,文在寅抵美后多次强调韩美同盟的重要性,称愿与特朗普携手发展这一同盟。

## 贸易逆差咋解决

在贸易问题上,媒体对双方达成一致似乎也不乐观。

韩联社报道,来自52家韩国企业的

代表随文在寅访问美国,预计将为美国在未来五年带来总额高达128亿美元的投资“大礼包”和224亿美元的“购物清单”。文在寅也在演讲中强调,全球经济在过去5年衰退12%,而韩美双边贸易却增长了12%。

不过,路透社指出,文在寅刻意回避了两国贸易顺逆差问题。报道还重提特朗普4月对韩美自由贸易协定的批评——“糟糕”“无法接受”,并称文在寅在双边贸易问题上面临特朗普的施压。

美联社则在报道中回顾了特朗普竞选总统时对美韩贸易逆差的批评,并称白宫官员此前透露,特朗普可能会要求韩国消除美国汽车对韩出口的贸易壁垒。

## 双边关系难定调

至于文在寅与特朗普建立友谊,美联社的预测则更为悲观,直指两人毫无

共同之处:一个是“商界大亨出身的民粹总统”,另一个则是“受过精英教育却选择从草根社运入手的前人权律师”。

王俊生也认为,这次两人会面极有可能“各说各话”。

“一方面,双方很可能会强调双边友谊,因为双方都有强烈意愿要改善韩美同盟。”他说,“而另一方面,双方更多可能还是各说各话、各自阐述政策,不太可能在许多具体问题上真正达成一致。”

王俊生认为,文在寅本次访美更多意在“试探”,为双边关系定下基调的可能性并不大。

“当然,文在寅还是会借本次访美机会当面向特朗普阐述他的对朝政策、在‘萨德’问题上的立场,发展韩美同盟的考虑、如何处理韩国与周边国家关系等,双方会在这些问题上进行协调。”他说,“只不过我认为,双方达成一致的可能性较小。”

据新华社、澎湃新闻

# 北约“份子钱”又涨了

## 连续三年扩大军事开支,特朗普施压见效

据新华社专电 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格28日说,北大西洋公约组织在欧洲的成员国和加拿大今年将增加防务开支,增幅为4.3%。

斯托尔滕贝格在比利时布鲁塞尔告诉媒体记者:“我们预计在2017年实现更大幅度年均实际增长,这将是连续第三年加大防务开支。”

北约防长定于29日在布鲁塞尔举行会议,磋商防务和安全议题,包括如何应对俄罗斯在欧洲势力的扩张。斯托尔滕贝格说,北约成员国2015年实现了1.8%的开支增幅,2016年这一幅度增至3.3%,今年将进一步增加。这三年增

加的开支总计达到460亿美元(约合3127亿元人民币),增强了北约应对俄罗斯挑战和打击极端组织“伊斯兰国”的能力。

斯托尔滕贝格说,北约29个成员国中,25个国家将增加防务开支。北约增加防务开支的势头已经开始,“我们打算继续持续”。

届时,北约成员国2017年的防务开支将达到约2800亿美元(约合19036亿元人民币)。斯托尔滕贝格没有说明每个国家的具体增幅,相应数据将在北约防长会结束后公开。

美国总统特朗普上台以来,多次就北约“份子钱”敲打盟国,要求防务开支

未达到国内生产总值(GDP)2%的国家增加投入,被德国等国家批评为“不切实际”。目前,德国的防务支出占国内生产总值的1.2%。

北约各成员国2014年承诺,将在今后10年内把本国防务支出占国内生产总值的比重提高至2%。但迄今只有美国、英国、希腊、波兰和爱沙尼亚5个成员国达到了这一标准。

斯托尔滕贝格说,提高防务开支后,罗马尼亚今年的支出将达到国内生产总值2%的标准,拉脱维亚和立陶宛2018年也将“合格”。

斯托尔滕贝格表示,他理解并支持特朗普对北约“份子钱”的高度关注。北

约成员国应增加防务开支,不是为了取悦美国,而是为了自身利益,它们已经就此“作出了承诺”。

新增开支将用于军事训练和武器装备。不少北约官员表示,特朗普对北约军费的强硬表态放大了外界对这一组织防务开支的关注,但让北约成员国下定决心增加开支的还是乌克兰危机。

2013年底2014年初,乌克兰爆发政治危机,反对派进行大规模示威,时任总统维克多·亚努科维奇被议会赶跑,乌克兰东部地区民间武装与政府军发生冲突。2014年3月,克里米亚地区举行公投,决定脱离乌克兰,加入俄罗斯。